

9月18日 耶穌乃是召罪人 作者：潘仕楷 馬太福音九 9-17

這段經文記載了馬太的蒙召。我們雖然不知道這位稅吏是否就是馬太福音的作者，但在這段經文的內容，我們也可以看到馬太福音的主題方向。

在回應法利賽人的批評之中，馬太記錄耶穌引用何西阿書六 6 的話：『我喜愛憐恤、不喜愛祭祀。』並且挑戰他們去揣摩這句話的意思。這句下半部的意思比較容易明白，上帝並不喜愛祭祀，是指在舊約之中所有的宗教禮儀，本身並不一定是上帝所要的，必須結合在這些禮儀中所代表的敬虔與認信，才是真正的討上帝喜悅。

至於上半句，則用了一個在舊約之中有很豐富意義的字，在這裡譯作憐恤、憐憫，而在舊約之中比較多用良善、慈愛。用在耶和華身上時，通常是描述祂的信實慈愛，表示耶和華對祂的子民有不離不棄的恩典。用在人的身上，特別是用在耶和華的選民上時，主要是指出他們應該在這與神與人立約的關係之中盡上責任。

在何西阿書裡，這句的重點似乎是在人的表現。先知以這句作為基礎，指責以法蓮的背約和不忠的行為；但耶穌基督在這裡的運用，卻在上下文之中指出病人需要醫生、而祂來是要召罪人，可見耶穌比較著重祂向人所發出的憐憫行動，而不是在於這些稅吏擁有上帝所喜悅的良善。這樣看來，耶穌基督對何西阿書的運用，是超越了這句話本身的意義，從耶和華喜悅人的良善，推論到這要求的基礎之上。上帝喜悅人的良善，因為祂自己是慈愛良善的主。

耶穌基督來，使我們認識上帝的慈愛良善，我們也要成為祂的使者，將上帝的慈愛帶到有需要的人之中

思想：聖經在我們心中有何地位呢？我們是否不但記得聖經的說話，而且努力揣摩當中的意思，以致可以應用在我們的生活之中呢？

9月19日 求主打發工人 作者：潘仕楷 馬太福音九 35-38

這段經文回應著在四 23 的內容，再次以綜覽方式描述耶穌基督傳道的事工。在第一次的描述之後，我們看到很多人聚集到耶穌那裡，於是耶穌就在山上教導他們。

在 36 節，馬太以兩個分詞描述耶穌所看到的人的狀況：首先，他們是「困苦」的，這字在新約之中只出現了四次，其中三次都是在福音書之中，描述那想求耶穌幫助的人不想「勞動」，以表示那些行動是不必要的，並且表達出當時的人生命之中的無奈，努力而沒有果效；其次，他們是「流離」的，新譯本翻譯為「無依」，呂振中譯本翻譯為「沮喪」，可能帶有被掉下以致沒有盼望的意思。這不單是當時的人在歷史處境之中的狀況，現代人同樣也在很多不必要的勞動之中，卻找不到盼望。

除了兩個分詞，馬太也以比喻描述他們是如同羊沒有牧人一般。在 2005 年，土耳其蓋瓦什的牧羊人，吃早餐時忽略了到處走的羊，先是一隻跌落山崖，結果跟著走的千多隻羊同樣地跌下山崖，釀成四百多隻羊死亡。[a href= #_ftn1 name= _ftnref1 title=](#) 這段新聞清楚地反映羊沒有牧人的境況，人如果沒有福音，也是在這樣的境況之中，盲目地跟隨潮流，走向滅亡之路。

耶穌基督對他們的回應，是憐憫他們。在新約之中，耶穌基督是唯一的憐憫的主詞，而且這動詞並不單單停留在感性上，而是有行動的。耶穌在這裡的行動，是他對門徒發出的挑戰，表示門徒需要代表著耶穌基督，將祂憐憫的行動，帶到需要牧養的人群之中。

但我們很多人的回應，只是停留在看，或者是在心中有一點感動，或是發表一些對這個世界的需要的意見。而耶穌基督所要的，卻是我們主動地求那莊稼的主、打發工人出去。

思想：羊需要牧人，莊稼要有工人出去收割。我們是否願意參與這福音的使命呢？

9月20日 十二使徒 作者：潘仕楷 馬太福音十 1-4

在提醒門徒要求莊稼的主打發工人出去之後，耶穌基督就立刻選召和差派十二個門徒。在記載主耶穌對這些要出去傳道的門徒所作的吩咐之前，馬太先介紹這些被耶穌基督選召的門徒。

這個名單是每兩個名字連在一起的，反映著耶穌基督的差遣不是單獨的，在事奉上，隊工是必須的。有些配合是自然的，這十二人之中有幾位是兄弟，但另外的配搭卻沒有加上解釋，所以重點不是配搭是否合適，而是隊工的事實。

這十二人之中，有幾個是有額外描述的，有些可能只是交代關係，但有幾個似乎是有特別的重點。當中西門彼得被特別著重，本來他被列在第一位，已經表明他在十二人之中的領導角色，但馬太仍然在沒有需要的情況之下，交代他是「頭一個」，這反映著在初期教會之中，彼得作為猶太人中的使徒領袖，而且在馬太福音之中，他也常常扮演著使徒的代言人的角色，可以說是馬太所塑造的門徒樣板，以致在以後的敘述之中，讀者會更注意到彼得的一言一行。

第二個是稅吏馬太，主要反映著耶穌基督的選擇，不是基於他本身的敬虔與道德，而是因為他願意跟從耶穌。一個人的出身背景，不能構成他事奉上帝的條件，但也不能否定他被主所用的可能。

第三個有特別介紹的是奮銳黨的西門，他代表著當時活躍在巴勒斯坦，期望以武力推翻羅馬殖民統治的激進派。這反映耶穌基督雖然強調天國的盼望，但祂並不否定祂的跟隨者有地上的政治理想。

最後一位是賣耶穌的加略人猶大。原文的表達是更加切身的，直譯出來應該是「出賣他的加略人猶大」。耶穌的選擇，不是因為他沒有先見之明，以致作出了這個失敗的選擇，而是他願意給每一個人機會。

思想：耶穌所選召的人，每個人都有他自己的故事。無論我們自己的故事是怎樣，最關鍵的，還是在於自己是否願意被主所用。你願意嗎？

9月21日 傳道的挑戰 作者：潘仕楷 馬太福音十 5-15

讀這段經文時，先要留意這裡所作出的是一個階段性的使命，而不是以後任何時間都同樣要這樣行。第 5、6 節將這使命的對象限定為以色列人，與馬太福音中的最終大使命明顯不同。雖然如此，這裡的教導仍然有一定的指導作用。

在這指示之中，耶穌基督要門徒不帶生活所需地出去。一方面，這可能是提醒門徒，他們出去所要作的是事奉上帝的任務。在猶太人的米示拿傳統之中，人上到聖殿山的時候，是不可以帶口袋、拐杖和鞋，雖然這裡的字眼與米示拿的規條有小小差別；但兩者之間的相似可以讓門徒想到他們是出去事奉上帝，是祂的僕人。我們今日出去傳天國的福音，未必需要在衣著上有相同的限制，但我們卻要在我們的行為表現上，顯出我們是上帝的僕人。

另一方面，他們不帶任何物資上路，是要使他們成為以色列家的考驗。耶穌基督指出他有這些命令，是因為按著舊約之中的教導，工人得飲食、是應當的。耶穌再進一步吩咐門徒，進到城去，就要住在接待他們的家之中，直至離開。這是因為屬上帝的子民，應該妥善地對待向他們傳天國福音的使者，否則就要受到上帝的審判。同樣，在現代的教會之中，我們需要合理地對待傳道的人，使他們能夠安心，而且專心地作傳道的工夫。

當考慮以上這方面的應用時，我們需要留意，這次的使命，是差遣門徒到以色列家迷失的羊之中，而並不是去那些從來沒有聽聞天國道理的人之中。因此我們不能期望宣教士被差派到宣教工場後，能夠得到當地的接待和供應。我們自己才是接待和供應傳道者的群體。

思想：

傳福音是神聖的事奉，我們需要以尊敬、謹慎的心，讓人看出我們是上帝的僕人；

教會需要合理地供應傳道人的生活，這並不單是執事會的行政決策，而是從每個會友的態度引伸出來的。

9月22日 靈巧像蛇、馴良像鴿子 作者：潘仕楷 馬太福音十 16-23

馬太從上一段針對當時的傳道使命的吩咐，轉到記述耶穌基督對長遠的福音使命挑戰的教導。上一段是門徒去到以色列家迷失的羊之中，現在卻是如同羊在狼群中，耶穌對門徒教導的重點也因而改變了。

門徒的處境，被比喻為羊在狼群之中。大部份中文譯本都將這裡翻譯為羊進入狼群，只有呂振中譯本保存著原文中那種「在中間」的意思，表示門徒已經在這些危機之中，將這些挑戰描述成更緊迫的處境。在這情況之中，門徒需要有智慧。靈巧像蛇使人聯想到創世記三 1 中蛇的狡猾，但這字後來的用法卻是比較正面的，描述人在生活處事之中的智慧。另一方面，門徒也需要如鴿子的純潔，甚至天真，使他們可以單純地將天國福音的道傳遞。使徒保羅在羅馬書十六 19 也表達了相似的信息：『但我願意你們在善上聰明、在惡上愚拙。』門徒的生命，正如羊在狼群中間，要有明顯的生命素質改變的見證。

除了生活的見證，門徒也需要以言語作見證。耶穌基督在這裡，主要提醒門徒不必憂慮，不但不需要為說什麼話而憂慮，同時也不必為如何說話而憂慮。耶穌基督在這裡並不是叫我們不要有任何預備，而是要我們著重這見證的來源。門徒的見證，不是要講他們自己的說話，而是要傳遞天父的靈藉著他們說的話。對於現代的信徒，聖靈的說話已經清楚全面地在聖經之中啟示出來，因此我們的見證，也應該以聖經的教導為本。我們的經歷，若不能有效地讓聽的人明白聖經之中的教導，就失去這見證的作用了。

在整段的教導之中，耶穌基督預告著門徒將會受到極惡劣的對待，教會的歷史也見證著這些困難。我們現在也需要常作預備，在困難的日子之中，以我們的生命，與及上帝的說話，向這世代作見證。

思想/祈禱：

1. 求上帝賜給我們智慧，以至可以在這世代之中仍然能夠表現出單純的信心；
2. 我們是否熟讀聖經，以至知道上帝要向人說的是什麼話？

9月23日 背十字架跟從主 作者：潘仕楷 馬太福音十 34-42

作門徒跟從耶穌基督，是一個很大的挑戰。因為在一個不願接納耶穌基督福音的世界之中，我們需要作出選擇——跟從別人，還是跟從耶穌？

耶穌基督在這段之中，將這兩者的選擇以最極端的方式表達。首先，耶穌以一個重複性宣告，指出我們不但不能以為祂來會帶來和平，祂來的目的本身就不是帶來和平，而且縱使是世上最親密的關係，若是使我們不能跟隨耶穌，也會成為對敵的關係。

耶穌基督所要的門徒，是極端的跟隨者，是願意絕對地以祂為主的人生選擇。這個選擇代表著一個身份的改變，而這身份包含著兩種理念。在一方面，門徒要預備受到逼迫，耶穌基督以背十字架的形象清楚地將這要求表達出來，另一方面，門徒是耶穌基督在世上的代表，將耶穌基督的福音向我們的世代傳遞，以致接納我們的，就是接納耶穌基督。

在耶穌的時代，十字架的刑罰，是對政治犯的處分。當權者要他們背著十字架巡遊，是要表明犯人是與當權者為敵。耶穌基督要門徒自己主動背起十字架跟從祂，也是要他們表明他們是與世界為敵，代表著上帝，向這個世界發出審判的宣告，但也因此而被這世界逼迫。

一般來說，在我們所處的現代社會之中，雖然常常會有很強烈的對立價值，但是一般都不會是生死的抉擇、血肉的對抗。我們未必需要真的背起十字架，也多數不需要喪失性命。但作為基督徒，我們需要在心志上與耶穌基督認同，以祂為獨一的主，在世上作為上帝的代表。我們需要在人生價值上表現出我們是跟隨基督，而不是隨波逐流。耶穌在這背十字架的要求之前，重複地表達『愛 ... 過於愛我的、不配作我的門徒』（10: 37）。因此，背十字架代表著絕對的效忠，完全的順服。

思想：耶穌基督要的，是極端的門徒 (Radical Disciples)，而不是不冷不熱，名義上的信徒，我們是哪一類呢？

9月24日 有耳可聽的、就應當聽 作者：潘仕楷 馬太福音十一 1-15

在馬太福音之中，三次重複了完全一樣的說話，就是『有耳可聽的、就應當聽。』（11：15；13：9；13：43）。除了在馬太福音之中，類似的說話也出現在新約不同的地方，主要是指出所說的信息是重要的，是要用心聆聽的。

今天經文主要是關乎耶穌基督和施洗約翰的身份。首先是約翰打發門徒詢問耶穌的身份，想知道祂是否那要來的基督。耶穌在回答之中，只是列舉了祂的所作所為，而這些表現，正是在舊約以賽亞書 61：1 之中關於基督的預言。換句話說，耶穌基督的身份並不是一個秘密，而是已經在祂的言行之中清楚啟示出來了。

接下來，耶穌主動地與門徒討論施洗約翰的身份，然後同樣地引述先知的預言，指出施洗約翰是那被差遣在主面前預備道路的先鋒。

在這兩段有關身份的討論中，結束時都有一個警告性的提醒。關於祂自己的身份，耶穌基督提醒門徒，說：「凡不因我跌倒的、就有福了。」在耶穌基督的世代，門徒雖然可以看到耶穌的作為，但若是沒有以信心接受祂就是基督，看到也是徒然，甚至會成為他們被定罪的原因。

在論及施洗約翰身份之後，耶穌指出施洗約翰帶來了新的挑戰，新譯本這樣表達：「從施洗的約翰的時候直到現在，天國不斷遭受猛烈的攻擊，強暴的人企圖把它奪去。」反映著當時在信仰上有很多強烈的衝擊，聽的人需要小心分辨，也要忠心地持守天國的盼望。

有耳的人自然會聽到聲音，但不是每一個人都會同樣地用心聆聽，清楚分辨。

思想：上帝已經清楚地在聖經中向我們說話，我們有否把握機會，從上帝的啟示之中學習，每日接受祂的教導呢？